

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.—Número 7.570

Subscripción
En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 5 SEPTIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

PERSPECTIVAS

Ante el Pacto Kellogg

(De «La Voz» de Madrid).

La crítica negativa del Pacto Kellogg es muy hedonera. Si se juzgan sus resultados prácticos con inducciones históricas, ¿cómo no inclinarse al escepticismo? La historia de la Humanidad es la historia de sus guerras. Si adoptamos la posición ante el mundo de un psicólogo, también nos será imposible llegar a una conclusión optimista. Los hombres se batían y aniquilaban entre sí fatalmente, en obediencia a una ley biológica general, común a todas las especies orgánicas y aún a los vegetales y las piedras. Pero esa ley de «destrucción» es, en el fondo, una ley de vida, una fuerza renovadora, una necesidad. ¿Cómo, si no, explicarse que aun en las etapas de la civilización se presente el fenómeno de la guerra? No «fligiré al lector con argumentos trillados, con una filosofía simplista que conoce de soñra.

Los escepticos están en lo firme al dudar de la eficacia del Pacto Kellogg, de los acuerdos de Locarno, de todas las fórmulas de desarme, de todos los propósitos y actividades de la Sociedad de Naciones. Principalmente, esa Sociedad de Naciones fundada por Wilson—y que nosotros vimos nacer, oficialmente, en una sala del Quai d'Orsay, que no era la del Reloj—, y en cuyo seno se figuraban los norteamericanos, es una de sus grandes razones para no creer en la eficacia del pacifismo. Y, sobre todo, esa distinción que hacen las grandes naciones entre la defensa y el ataque les parece la «escapatoria»: el portillo de la guerra. Y no se hable de lo bien fundado de sus argumentos ante la realidad de Nicaragua. Es fácil, en un discurso, la conciliación de estos dos contrarios: impenitencia y pacifismo. Pero el sentido común rechaza la componenda.

Es muy difícil lograr que las gentes se entusiasmen con la idea del Pacto Kellogg. Una tentativa más en pro de la concordia de los pueblos. El hombre de 1918 1928 está cansado de las fórmulas, de los proyectos, de las combinaciones diplomáticas del pacifismo. La repetición de esas fórmulas, la variedad de esas combinaciones le desilusionan y le irritan. Cree que los hombres públicos que en una atmósfera internacional juegan el quite y pon de su nacionalismo se preparan a representar una nueva farsa en la famosa sala del Reloj—de ese reloj que anda, pero donde no suena nunca la hora de la paz económica.

Nosotros, no. Pertenecemos al grupo de los que ven en cada tentativa del pacifismo—desde Wilson a Kellogg, pasando por los conversadores de Locarno—una prueba profunda del cansancio de la guerra. Las grandes naciones, rectoras del mundo, ya no creen en la utilidad de la guerra. Buscan un procedimiento nuevo para dirimir sus conflictos. La guerra es cara, y no brinda nunca una solución, un final, una sentencia firme. Entre 1871 y 1914 no ha existido una paz, si no una tregua. La configuración de los cuatro años de la Humanidad extenuada, desorientada, enferma. La más terrible de las luchas humanas está en su término, cuando sobre la violencia y el dolor se dictan las leyes de los tratados: leyes que el vencido acata con la *arrière pensée* de subvertirlas, de dictarlas a su vez en cuanto pueda. De ese modo la naturaleza de la sociedad humana no puede cambiar. Será siempre belicosa. Una guerra engendrará otra guerra. La civilización misma, llevada por los pueblos cultos a los nescientes, hará de estos últimos naciones adultas que, en una hora propicia, reclamarán «su puesto al sol». Las naciones estancadas o decrepitas se dejarán remover y dirigir por las vigorosas y activas hasta que sientan renovada su ritmo histórico o vean operarse en ellas un cambio de temperamento (la India, China, el Egipto).

Las grandes potencias han hecho el cálculo. La guerra es onerosa e inútil. Ya no resuelve nada. En otros tiempos pudo ser un instrumento político, un buen sistema para engrandecerse, quizá el único para lograrlo. Pero el mundo contemporáneo está «más hecho», es más consciente y cada día tiende más a confederarse. Han dejado de existir los imperios cíclopes y tentaculares. Considérense el fracaso del pangermanismo y la conclusión de la omnipotencia marítima de la Gran Bretaña antes de admitir la posibilidad de una hegemonía norteamericana. En todo caso esta hegemonía no puede operarse en paz. Sólo concitando y venciendo la cólera de todo el mundo Washington reverdecerá los laureles de Roma.

El mundo—esta es la verdad—quiere suprimir la guerra. No quiere destruirse, sino asociarse. ¿Cómo? He aquí el doloroso problema. ¿Está maduro para el desarme? Con materiales viejos se puede levantar un edificio nuevo? El pacifismo mide todos los obstáculos, reconoce la confusión geográfica y de grados de riqueza y de cultura que hacen imposible, por ahora, una sociedad o federación de naciones activas y pacíficas, una con fraternidad internacional.

Pero lo importante es que las grandes naciones midan esos obstáculos y reconozcan esa confusión. Lo importante es la intención, la ilusión de la paz, manifestándose un día y otro en pactos y convenios. Digan y repitan los escepticos que «no hay que hacerse ilusiones». Precisamente al revés. La ilusión es la semilla de la realidad. No se logra nada sin ilusión, sin una fe honda y fértil en el destino de la Humanidad, que es perfecta y ha visto ya realizarse algunas que parecieren utopías... He aquí por qué nosotros no sonreímos con escepticismo, sino con esperanza, mientras se sacuden las alfombras y los sillones del salón del Reloj.

ALBERTO INSUA.

LOS DEPORTES Y EL FEMINISMO

Como Miss Hilda Sharp atravesó nadando el canal de la Mancha

Es boxeadora, futbolista, nadadora y otras cosas

Londres 26.—Como ya fué anunciado, mis Hilda Sharp ha atravesado a nado el canal de la Mancha, y ha llegado por la tarde a Douvres, donde la multitud que la aguardaba le hizo una formidable ovación.

Esta joven nadadora sólo tiene diez y ocho años, y se entrenaba desde hace algún tiempo en la costa francesa, en las orillas del cabo Gris-Nez. Bruscamente se decidió a intentar la travesía, y a las cuatro y media de la noche el remolcador «Alsacia» zarpaba del puerto de Boulogne y se dirigió al cabo Gris-Nez, llevando a bordo dos entrenadores y varios periodistas ingleses. En el cabo Gris-Nez esperaba miss Hilda, la cual se desnudó, se frotó todo el cuerpo con grasa, se puso luego un «maillot», y a las doce en punto se arrojó al agua y empezó a nadar.

Durante toda la noche, seguida por el remolcador, nadó metódicamente, y a las siete de la mañana estaba ya a ocho millas de la costa francesa. Avanzaba con perfecta regularidad en dirección a Douvres. Toda la mañana y las primeras horas de la tarde siguió nadando, y a las cuatro horas y siete minutos de la tarde tomaba tierra en la playa de Shakespeare, junto a Douvres. Había atravesado el canal de la Mancha en poco más de diez y seis horas; pero no había conseguido batir el «record» de la primera mujer que atravesó nadando el Canal, mistress Gertrudis Ederlé, que en 1926 lo pasó en catorce horas treinta y cuatro minutos.

Miss Hilda practica con el mismo éxito que la natación todos los deportes masculinos. Es una boxeadora formidable, que ha vencido a varios campeones, y ha obtenido brillantes triunfos en los partidos de futbol.

En cambio, detesta el balle, que dice que es un ejercicio absurdo. Está especialmente orgullosa de sus pantorrillas, que miden cuarenta centímetros, o sea tanto como las de Tannev, cosa que la tiene satisfechísima. Mientras se entrenaba en la costa francesa miss Hilda estaba siempre vestida de hombre, y en los pueblecitos que frecuentaba nada creía que fuera una mujer.

Una criada se enamoró de ella, creyendo, naturalmente, que era un hombre, y esto dió motivo a varias escenas cómicas. Miss Hilda dice que le parece absurdo que una mujer prefiera el hogar a los deportes, que es lo mejor que hay en el mundo.

—Yo recibo—ha dicho—numerosas cartas de amor de personas que me son completamente desconocidas, y que a su vez sólo me concen porque han visto mis retratos en los periódicos. Yo no leo más que los primeros renglones, y en cuanto veo la palabra amor no sigo leyendo. Toda la semana quemé las cartas que recibí. Desprecio las tonterías sentimentales.

Miss Hilda afirma que tenía dos ambiciones: atravesar a nado el canal de la Mancha y ganar algún dinero, con objeto de irse a Australia y comprar una granja agrícola.

Ya ha realizado la primera de sus ambicio-

nes, y para conseguir la segunda va a volver a atravesar a nado el canal de la Mancha, con objeto de batir el «record» de miss Ederlé y ganar así un premio de mil libras fundado por un periódico inglés. Cuando cobre este dinero se irá a Australia y se dedicará a sembrar trigo y a criar cerberos.

Le han preguntado si no piensa casarse, y ha dicho desdenosamente:

—Lo veo la necesidad. El hombre es un animal despreciable, y no comprendo que ninguna mujer cabal pueda llegar a amarlo.

EL RAPTO A CABALLO

Una tragedia en la frontera de Trípoli

El novio que no olvidaba

Túnez 29.—Despachos de Zazis, población situada cerca de la frontera libio-tripolitana, dan cuenta de un terrible suceso que es objeto de grandes comentarios en toda la región.

Un indígena tunecino llamado Amor Gelite vivía en un huerto-jardín situado a algunos kilómetros de Zazis, en unión de su familia. Se ganaba la vida vendiendo flores, frutas y legumbres.

Antesayer, a eso de las siete de la tarde, Amor Gelite, acompañado de su esposa, de sesenta años de edad, de sus dos hijos y de las mujeres y los hijos de éstos, se preparaba a comer a la puerta de la casa, cuando oyeron con sorpresa el ruido que hacían varios caballos lanzados a todo galope.

Comentaban el caso, cuando varios árabes llegaron hasta la cerca del jardín, se aparraron de los caballos que montaban y se precipitaron sobre los Galite esgrimiendo alfanjes y puñales.

Estupefactos por este ataque inesperado, ninguno de los miembros de la familia hizo resistencia.

Amor Gelite recibió un sablazo en la cabeza y otro en un brazo, y a su lado cayeron bañados en sangre sus dos hijos. Una de las mujeres se precipitó a la casa y cogió una escopeta cargada; pero antes de que pudiera dispararla, uno de los bandidos se la arrancó, y luego le dió una puñalada en el pecho.

La esposa de Amor recibió también varias puñaladas.

Los pequeños huyeron gritando y se escondieron entre los árboles.

Sólomente no había sido herida la segunda nuera de Amor Gelite, que, acurrucada contra una palmera, lloraba amargamente y pedía clemencia.

Entonces intervino un nuevo personaje, que no había tomado parte en el ataque y que se había quedado junto a los caballos. Penetró en el jardín, miró el cuadro aterrador que éste presentaba y luego dijo a los bandidos, que parecían aguardar sus órdenes, y señalando a la mujer que no había sido herida:

—Esa es.

Dos de los árabes se acercaron a ella, la cogieron en brazos, no obstante su resistencia desesperada, la sacaron fuera y la ataron sobre uno de los caballos.

Su esposo, que estaba herido de gravedad, incorporóse e intentó oponerse al rapto; pero recibió otro sablazo en la cabeza, y cayó desvanecido.

Sin robar nada, el pelotón de raptos montó y alejóse del jardín con toda rapidez.

Largo tiempo permanecieron en tierra y de sangrándose las víctimas de este espantoso drama.

Por fin, a eso de las nueve de la noche, unos campesinos de las inmediaciones oyeron sus gemidos y acudieron a socorrerlos. A lomo de camellos, todos fueron trasportados al hospital de Zazis, donde los curaron y les tomaron declaración. A usaron como autor de la agresión y del rapto a un no vido indígena que había tenido la mujer raptada antes de su casamiento con uno de los hijos de Amor Gelite.

Ayer, al mediodía, han muerto Amor, su esposa y el marido de la raptada. Los otros heridos siguen en grave estado.

OBRA NUEVA

Ethología de Menorca

o sien
Costums y preocupacions que se conserven en aquesta illa
per

ANDREU FERRER GINART

Preu: 2 PESETES

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Gran festival marítimo

Beneficio del Homenaje a la Vejez del Marino

La Junta del Patronado para el Homenaje a la Vejez del Marino se reunió el domingo, acordando celebrar un festival marítimo a las 4 de la tarde del lunes 10 de septiembre frente al local de la Liga Marítima.

Los números que tendrán lugar serán los siguientes:

- 1.º Water-Polo jugado por equipos de la Base Naval y Estación Torpedista.
- 2.º Concurso de natación entre señoritas.
- 3.º Concurso de natación entre caballeros.
- 4.º Regatas de traineras de a cuatro remos por señoritas.
- 5.º Regatas de traineras de catorce remos para caballeros.

La banda del Regimiento número 63 ha sido ofrecida por el Excmo. Sr. Gobernador Militar y amenizará la fiesta con un escogido programa interpretado con el buen gusto a que nos tiene acostumbrados.

El Excmo. Ayuntamiento ha ofrecido las sillas que sean necesarias y su transporte, las cuales serán situadas en lugar preferente y serán alquiladas a treinta céntimos.

En la Liga Marítima el tercer Mahón dará un concierto que continuará por la noche.

Se hace saber que en esta Sociedad están abiertas las listas para las señoritas y caballeros que deseen tomar parte en los concursos de natación.

La Junta ha recibido ya algunos premios para los números de este festival donados por las entidades más importantes de Mahón. Uno de estos días serán expuestos en alguno de los comercios.

Serán ingresos para el fin humanitario que se persigue: la recaudación de alquiler de sillas, la de una peseta por bote que exista a presenciar el festival, otra peseta por carruaje de alquiler, la de tres pesetas por mesa de primera fila en la Liga y la que obtengan las señoritas que pesulen entregando sellos del Homenaje a la Vejez del Marino a los caballeros, pero a fin de que estos no sean molestados frecuentemente las señoritas tendrán la norma de no ofrecer a quien ostente ya un solo sello cuyo importe puede ser desde cinco céntimos a una peseta.

La Junta, que conoce los sentimientos humanitarios del pueblo de Mahón, no duda acudir a contribuir a esta obra con su pequeño óbolo, al mismo tiempo que a disfrutar de una tarde de distracción.

El verdadero camino

Con el título que antecede ha dicho «El Sol» lo que sigue:

«Nuestro colega «A B C» plantea, una vez más, la cuestión relativa a la evolución de la Dictadura. Afirma que no puede aplazarse indefinidamente el tránsito de la misma a una legalidad nueva, y ofrece una solución, de la que ya habló otras veces. Esto: Constituir un Congreso de 500 representantes del país que, compartiendo la soberanía con el Rey, organice la nueva estructura política de España.

La cosa, así a simple vista, no tiene ninguna importancia. Al fin y al cabo, se propone lo que ya está preceptuado en la Constitución. Lo grave es llegar a la formación de ese Congreso. ¿Cómo se eligen los representantes? ¿Quién los elige? ¿El pueblo? ¿El Gobierno?

Lo substancioso del artículo de «The Times» está precisamente en el párrafo que ayer copiamos: «El verdadero problema para España—dice—consiste en asegurar una evolución pacífica y constante de sus instituciones políticas, en armonía con el genio peculiar de la nación». Todo lo que no esté de acuerdo con ese «genio peculiar de la nación», tendrá un carácter transitorio. Si se quiere hacer algo definitivo, que no sea lo pasado y tampoco lo presente, ha de tener un punto de partida: el restablecimiento de la normalidad constitucional.

No cabe duda que la solución propuesta por «A B C» está inspirada en un buen deseo. Aspira, nada menos, a dar una salida a la situación política actual. Pero, ¿se conseguirá el propósito por ese camino? No lo creemos. Aceptada la propuesta, la Dictadura entraría en una nueva fase—¿quién sabe si mejor o peor—, pero nada conseguiría en cuanto al propósito fundamental. Por eso nos parece más afinada la postura del Gobierno, y principalmente la de su jefe. No habla de soluciones intermedias.

Puede ocurrir lo que «A B C» advierte con acierto: que al pasar la Dictadura, reaparezcan «los vicios y corruptelas que provocaron

el golpe de Estado». Para evitar todo eso hay un camino—también nosotros lo hemos señalado otras veces—: convocar a Cortes constituyentes a fin de que en ellas pueda el país dar su opinión libremente.

Somos de la misma opinión que el querido colega. Ya hemos dicho, repetidas veces, como él, que creamos el mejor camino para reformar la Constitución la convocatoria de unas Cortes Constituyentes, elegidas por sufragio universal y precedidas de un período de libre discusión.

Otras aclaraciones estarán sin duda inspiradas en un buen deseo; pero opinamos que no darían resultado satisfactorio.

MEJICO

La situación política

Calles es el único que puede mantener la unión de los partidos

Londres 24.—Un corresponsal del «Times» de Londres, estudia la situación política creada en Méjico por el asesinato de Obregón. Dice que Calles es el único hombre que puede mantener unidos a los agrarios, el Ejército y a los socialistas, y cree que la eliminación de Morones facilita la solución.

«Si Calles se niega a aceptar la prórroga del período presidencial—añade—creará un conflicto, porque a Aaron Sáenz no cuenta con el apoyo del Ejército. El general Amaro, ministro de la Guerra y general prestigioso, se mantiene en la reserva, pero se afirma que es adicto a Calles y que lo apoyaría.

La incógnita—termina—está en saber si Calles aceptará la prórroga.»

Una campaña del «Osservatore»

Londres 24.—Los artículos del «Osservatore Romano» insinuando la complicidad de Calles en el asesinato de Obregón ha causado en Méjico enorme indignación. El «Osservatore» ha publicado varios artículos con grandes titulares sobre la política de Méjico disculpando a los católicos. Dice que apenas muerto Obregón comenzó la campaña para que Calles continúe en el Poder, y esto le parece un síntoma revelador.

Añade que Morrow, a quien llama agente del mayor propietario de petróleo de Méjico—Morgan—dirige la campaña en favor de Calles, y agrega que en Washington se proclama a Calles necesario mientras Morrow elogía el civismo y la disciplina del pueblo. Insiste mucho en que Morrow está convencido de que Calles quiere continuar en la presidencia.

Termina el «Osservatore» protestando contra las acusaciones que puntualiza la Policía al descubrir la culpabilidad de los acusados y su filiación católica.

La Prensa norteamericana rechaza las acusaciones contra Morrow y contra los gobernantes norteamericanos. El «New York Herald» dice que el «Osservatore» trata de defender a los culpables cuando su responsabilidad está demostrada por estricta, amplia e imparcial investigación.

La primera acusación contra el presidente

Calles fue publicada el 18 de agosto en el «Corriere d'Italia», que en una entrevista con un ex ministro mejicano del Gabinete de Obregón, cuyo nombre se reservaba, decía: «Requerida su opinión sobre el asesinato, con teste sin vacilar: «Calles lo ha organizado». Y después especificaba circunstancias de todos conocidos para darles una interpretación favorable a esa acusación. No será preciso advertir que esas mismas circunstancias ofrecen interpretaciones en sentido contrario, y por sí solas no tienen valor. La Prensa extremeña católica acoge la información sin reservas.

Acercas de la actitud del «Osservatore» con Morrow conviene recordar que éste fué hace poco tiempo causa de contrariedades en el Vaticano, porque suscitó, al ofrecer su apoyo expreso con Calles, un movimiento de aproximación entre los católicos y el Gobierno, haciendo declaraciones, en nombre de éste, que originaron en el Vaticano, una disposición amistosa. Fué entonces cuando el Papa manifestó que nunca había bendecido a los rebeldes mejicanos. Pero poco después el Gobierno de Calles declaraba terminantemente que el único arreglo posible consistía en que los católicos cumplieran la ley.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables.

También descontamos los cupones corrientes de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

TEATRO PRINCIPAL



Fiestas de Nuestra Señora de Gracia

VIERNES 9 45 noche SABADO 6 12 tarde y 10 noche DOMINGO 9 45 noche LUNES 9 45 noche

3 atracciones 3

HERMANOS MARBEL. Maravilloso experimento de ilusionismo. Lo increíble **EL TELEFONO HUMANO.**
LOLITA GRANADOS. Fina bailarina clásica, española e internacional.

El verdadero arte tanguista **TINADAL MAU.**

Ameno, variado y selecto repertorio de tangos tocados, cantados y bailados por **CONJUNTO BUENOS AIRES**

Precios: Plazas y principales 5'00. Segundos 3'50. Asientos tercera 2'75. Butacas 1'25. Entrada 0'60. Media 0'40.

NOTA: Abierto el abono para los JUEVES DEL PRINCIPAL, todos los días de cuatro a siete tarde se admiten encargos en la Taquilla del Teatro. Localidades reservadas hasta el día 9 a los abonados a la temporada anterior.

CASINO DEL CONSEY

FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA **Grandiosos bailes públicos**
DIA 15.—INAUGURACION DE TEMPORADA con el nuevo cronó *último modelo*. Estreno de

LA HIJA DE VALENCIA según la obra de CURWOODS. Los GRANDES EXITOS DE LA TEMPORADA pertenecerán a este salón. TITULOS: **La legión extranjera. Desmovilización. Rosa de sacrificio** por ORDUNA. **El diamante del Zar. Fuego!** tomando parte las escuadras Española y Francesa. **Titanic** por GEORGE O'BRIEN. **Rinaldo Rinaldino, El bandido del Siglo. El precio de la Gloria. Una novia en cada puerta y Sirena de Cabaret** por MARIA CASAJUANA la española vencedora en el concurso de belleza FOX. **La ruta de Singapoore** por RAMON NOVARRO, etc., etc. DOMINGOS NOCHE: PRECIOS BARATISIMOS. ENTRADA Y ASIEN TO 35 CTS.

Crónica local y general

De viaje

En el vapor correo salieron ayer tarde para Barcelona sesenta y cuatro pasajeros, entre ellos el Director de la Biblioteca Pública, don Camilo Vilaverde García, señora e hijo, que seguirán viaje a Madrid, el industrial nuestro estimado amigo don Vicente Merf Marf, el ayudante de campo del General Gobernador militar, don Ariuro Herrero, el Oficial primero de Correos, nuestro paisano don Miguel Carreras Olives, acompañado de su señora. Marcharon también varios jóvenes estudiantes.

Comisión Municipal Permanente

Esta tarde a las siete, se reunirá en el salón de la Casa Consistorial la Comisión Municipal Permanente, para tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes de resolución. Presidirá la sesión el alcalde accidental don Pablo del Amo.

Los Jueves del Principal

GRANDES ESTRENOS

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63. Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Deswáldo Gómez. Imaginería. Comandante de infantería don Federico Moyá. Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería. Vigilancia. 1.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 5.º Oficial de Ingenieros. Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga embarcada ayer tarde en el vapor correo que salió para Barcelona había 2 cajas con langostas, 1 con pescado, varias con queso, canastos con huevos, jaulas con 955 gallinas, 604 pollos, 115 conejos, 251 palomos y otras mercancías.

Viernes noche a las 10

DEBUT de la gran estrella
BLANCA NEGRI
No lo olvide y acuda al VICTORIA

Un peligro

Lo es para el tránsito rodado la confluencia de la Avenida de la Independencia con el anclón del muelle, por ser aquel sitio muy estrecho y poder darse el caso de que allí el borde del mar y en tan reducido espacio se encuentren en un momento dado hasta tres carruajes.

Aquella confluencia es de cuidado y requiere serenidad y pericia por parte de los conductores; conviene por lo tanto tengan siempre la precaución de avisar con la bocina u otro medio sonoro, cuanto más mejor.

Se evitaría el peligro si el Ayuntamiento edificara por expropiación algunos edificios para ensanchar aquel angosto paso y dejar un chaflán a cada lado.

BLANCA NEGRI

Canta los TANGOS ARGENTINOS, cuplés modernísimos y BALADA como ninguna otra el CHARLESTON y BLACK BOTTON.

Información de arte

Muy bien responde a este doble concepto el número de la popular revista ilustrada «Mediterráneo» publicado el sábado último, día 1 del mes en curso.

Antes de abrir dicha edición ya se contempla un grabado en colores muy sugestivo. La portada es una copia polícroma, con los mismos matices del original, el celebrado cuadro al óleo «La vendimia», obra del genial e insigne maestro Goya.

Contiene además «Mediterráneo» en la doble página media una reproducción en foto grabado del magnífico cuadro de Rubens «El triunfo de la Religión», lienzo que figura en el museo parisién del Louvre.

La información gráfica de «Mediterráneo» en su último número es interesantísima. Figuran en ella las acostumbradas vistas de paisajes, modas, cines, teatros, deportes, en cuevas, pasatiempos y sobre los recientes acontecimientos y sucesos en España y en el extranjero. He aquí algunos temas entre los muchos que podríamos citar:

«Nobilita ha perdido la razón y A nundsen la vida» (crónica ilustrada), «León Tolstoy, el viejo patriarca de las letras rusas» (grabado) seculares deportivas, fiestas mayores, el crimen de San Gervasio (Barcelona) el de Cermona (Sevilla)...

Como todos los números de «Mediterráneo» el que examinamos es digno del favor que el público concede a dicha revista.

De la guerra

Sobre este tema «El Diluvio» de Barcelona publicó hace poco un artículo bajo el título «Ni divina, ni humana» del que copiamos los párrafos finales. Son los que siguen:

«Es muy posible que ese infame personaje se pasee todavía por el planeta, pero tendrá que pasearse desnudo y todos lo reconocerán: las madres de quienes se llevó hijos, los hijos de quienes se llevó padres, las amantes de quienes se llevó los amores, los hombres de quienes perturbó la gran obediencia de todos los siglos: «No matarás».

Perdió su crédito, perdió sus falsas cartas de presentación. Los mismos que lo acreditaban le han escupido a la faz. Le han negado el origen divino y la humana necesidad. Hay que apedrearla cuando pase; ahora que se la reconocerá, hay que amorrarla a sus excrementos, denigrarla, deshonrarla, si ello precisa todavía.

Para que hasta los ciegos la vean y los mudos la apostrofen y los mocos la abofeteen.

Si es de origen divino, que se vuelva a su fuente, que remonte su cauce, y allá se vaya sin nuestro agradecimiento.

Si es de origen humano, los hombres tienen derecho a juzgarla y a condenarla.

Ya está hecho. Se dictó la sentencia.

Ahora, a aplicarla.»

FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

SALON VICTORIA

VIERNES DIA 7 SEPTIEMBRE. A las 10

Inauguración de la temporada de grandes espectáculos

ESTRENO de la superproducción FOX por MARGARET LIVINGSTON y CLAIRE ADAMS

El poder de la mujer

DEBUT COLOSAL del famoso BAILARIN NEGRO, maestro de las danzas modernas de gran fama

BUBBY-CURRY

Introducción del CHARLESTON y BLACK BOTTON en ESPAÑA. Una gran noticia es que se presentará con su JAZZ-BAND mostruo, único en el mundo.

EL DELIRIO... LA MEJOR ESTRELLA MODERNA... LA MAS JOVEN... LA DE MAS GRACIA. Debut de

BLANCA NEGRI

CANZONETISTA :-: BAILARINA :-: TANGOS ARGENTINOS

La ESTRELLA de 18 años que causa sensación por doquier, por sus bailes de gran moda y de fantasía, por sus canciones salicis, picarascas, sentimentales y TANGOS ARGENTINOS, todo LA ULTIMA PALABRA DE LA MODA. ¡¡¡Una gran revolución artística!!!

Riquísimo vestuario :-: Fastuosa presentación :-: Juventud, gracia y belleza

Sábado: FESTIVIDAD DE NTRA. SRA. DE GRACIA: Tarde a las 6 1/2, noche a las 10. Las sesiones de tarde empezarán después de los festejos las atracciones y en las de noche, después de la música en el paseo.

Precios: BUTACAS 1'25 SILLAS pra. 1'00. GENERAL 0'65. MEDIAS 0'40.

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

Próxima semana, inauguración de la temporada con la proyección del gran film en ocho partes marca ALFA titulado

La Castellana del Líbano

adaptando la novela del insigne autor Pierre Bopit que tiene como escenarios naturales de Beirut, Palmira con sus magníficas ruinas y el desierto Asirio con las descarnadas gargantas del Djebel Drus.

Portentosa creación de los stars IVAN PETROVICH y ARLETTE MARCHAL.

Urbanización

Sobre el muro de la Rampa de la Abundancia en la parte oeste, se han reanudado los trabajos para montar una balustrada igual a la que hay en la plaza de España.

Esta obra contribuirá a la urbanización y embellecimiento bien necesarios, en el espacio comprendido entre los miradores de dicha plaza y la nueva pescadería.

LOS MIERCOLES DEL "VICTORIA"

CAUSARAN SENSACION ENORME

Carrera pedestre

Por el anuncio inserto en este periódico, podrá enterarse este público de la gran prueba deportiva que tendrá lugar el próximo domingo, día 9, en el Stadium Mahonés. Dicha prueba constará de 50 vueltas al campo del Mahón F. C. cuyo recorrido es de 9 kilómetros aproximadamente.

Nuestro paisano el atleta y ex-campeón de España Teodoro Pons demostrará su vigorosa resistencia recorriendo la prueba contra 6 deportistas ferrienses, disputándose un premio de 500 pesetas.

Juan Romeu Cuallado

Doctor en medicina y Cirugía. Médico, por oposición, del Cuerpo de Sanidad Militar. Inspector Municipal de Sanidad, por oposición. Ex-Alumno Interno numerario, por oposición, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia. Perito Químico, por reválida. Consultor Médico de la Delegación de la Cruz Roja Española, etc., etc. Especialista en las enfermedades de las Vías GENITO URINARIAS de ambos sexos y Cirugía operatoria en general.

Consulta de once a una de la mañana los días laborables, y de diez a once los días festivos.

Calle de San José, número 87. Mahón

Ayuntamiento de Mahón

El día 8 del actual, festividad de Nuestra Señora de Gracia, tendrá lugar en el Cos Nou de esta ciudad, empezando a las cuatro y media de la tarde, carreras de caballerías, con sujeción al orden, premios y reglas que se expresan a continuación:

Orden y premios de las carreras

- Pollinos.—Una cuchara de plata y diez pesetas.
 - Burros.—Una cuchara de plata y diez pesetas.
 - Mulos.—Una cuchara de plata y veinte pesetas.
 - Id.—Diez pesetas para el segundo lugar.
 - Caballos.—Una cuchara de plata y cuarenta pesetas.
 - Id.—Quince pesetas para el segundo lugar.
- Hebrá además dos carreras extraordinarias para los caballos que hayan tomado parte en la cabalgata (colcada) adjudicándose a los vencedores dos objetos de arte.

Reglas

- 1.ª La colocación de caballerías se hará por sorteo.
- 2.ª Los ginetes no podrán usar látigo que exceda de «sesenta centímetros».
- 3.ª No se permitirá más de tres salidas en falso; después se dará el SUS, parados en línea.
- 4.ª Serán multados los ginetes que cierran el paso a sus competidores.
- 5.ª Todos los incidentes serán resueltos de plano por el señor Alcalde o por el concejal que lo represente.
- 6.ª No se permitirá tomar parte en las carreras a las caballerías que, a juicio de la Comisión, asesorada por el señor Veterinario Municipal, no reúnan las condiciones del día.
- 7.ª Durante las carreras queda prohibido al público la permanencia en el Cos, bajo la multa de «veinticinco pesetas».

NOTA. Todas las caballerías que hayan de tomar parte en las expresadas carreras de berán ser inscritas por sus dueños en la conserjería de este Ayuntamiento, antes de las doce del día 7 del corriente.

Mahón 4 septiembre de 1928.—El Alcalde Accidental, Pablo del Amo.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, le ballja y carga zarpo ayer tarde para Barcelona el vapor «Monte-Toro». Regresará mañana.

—Procedente de Palma ha llegado hoy a primera hora a Ciudadela el vapor correo. La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha repartido esta mañana.

Veteros

Ayer al mediodía fondeó en aguas de Ciudadela el moto-velero «P. y C. 1», de la Naviera Mallorquina, procedente de Tarragona y Palma, con carga general, figurando entre ella euarenta y ocho toneladas de gasoil y petróleo. Por la tarde amarró en el muelle de Levante.

Hoy saldrá para Palma. —Ha salido de Barcelona para este puerto el moto-velero «Pons Marf».

El Negro "Bubby-Curry"

Será la sensación del día por ser el BAILARIN DE MODA.

FENOMENAL JAZ-BAND único en el mundo. SALON VICTORIA.—VIERNES

Contribuciones

El último plazo voluntario de cobranza de las contribuciones del tercer trimestre del año en curso, termina el día 10 del actual mes.

Después dicha fecha se decretará el apremio contra los morosos.

Cine España Las mejores películas

Asirse de un cabello

Hace pocos días que bajo el título «La ocasión la pinta calva» publicamos un breve artículo en el que demostrábamos la gran diosísima conveniencia de aprovechar la realización de cortes y retoques que se hace desde el lunes en «La Fantasía» a precios tan beneficiosos para el comprador que el despacho de aquellos artículos equivale a otros tantos regalos.

Es pues lógico lo que sucede en Casa Sebastián, calle Nueva, o sea que los compradores acuden en número crecientísimo a la realización de cortes y retoques, los que se despatchan como pan bendito.

Pero es del caso también que hoy citamos otro dicho vulgar que dice «asirse de un cabello», puesto que —y sigue el símil— sólo un cabello queda en la ocasión señalada y este cabello es el día de hoy, último de la genga que en Casa Sebastián, calle Nueva oficialmente de Carlos III, brindan al público que tanto estima y favorece aquel acreditado comercio.

Téngase pues muy presente hoy último día de la realización de cortes y retoques que la ocasión la pinta calva y que hay que asirse a un cabello siempre que convenga.

Aviso

Con motivo de la fiesta marítima que se celebrará el próximo lunes día 10, a beneficio del Homenaje a la Vez de Marín, los dueños de las casetas de baños participan al público en general, que cerrarán el despacho a las cuatro de la tarde.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

LA FANTASIA

Realizará durante tres días

Cortes de LANA entretiempo a 9'00 Ptas.
" " " y seda a 6'00 "
" " " semi lana novedad a 4'00 "

Aprovechen la ocasión

MAHON F. C.

Domingo 9 septiembre
A las 5 y cuarto de la tarde
FIESTAS DE NTRA. SRA. DE GRACIA
Gran partido de fútbol a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia Ciudadela F. C. y Mahón F. C. PRIMER EQUIPO

En este interesante encuentro se disputarán una artística copa de plata del EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MAHON
 Precios: Entrada general 1'25 ptas. Socios y tropa 0'75. Señores y niños 0'25. Palcos 4'00.
 NOTA: Para tener derecho a la entrada de socio, será necesaria la presentación del carnet acreditativo correspondiente al mes de agosto último.

Obras de radio de Aui t is ungr

Manual del Radio - Experimentador y los grandes inventos

Precio: CINCO PESETAS

Esquemas y constrúyase su aparato

Precio: CINCO PESETAS

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Por retirarse del negocio de ALQUILER DE MUEBLES

SE LIQUIDARAN

Durante el próximo mes de SEPTIEMBRE, empezando el día primero, gran cantidad de muebles usados de todas clases a precios baratísimos.

Se admiten ofertas para el traspaso del negocio en la

Calle de CARLOS III, 17

FECHAS GLORIOSAS DE LA LIBERTAD

LOS DERECHOS DEL HOMBRE Y DEL CIUDADANO

La declaración de los derechos del hombre y del ciudadano, discutida y votada el 20 al 26 de Agosto de 1789, y promulgada en Octubre siguiente, proclama los «derechos naturales»; es decir, los que todo hombre debe tener por el solo hecho de ser hombre, sin distinción de posición social, nación y raza.

He aquí el texto: «Los representantes del pueblo francés, reunidos en Asamblea, considerando que la ignorancia, el olvido o el desprecio de los derechos del hombre son las únicas causas de las desdichas públicas y de la corrupción de los Gobiernos, han resuelto presentar, en una declaración solemne, los derechos naturales, inalienables y sagrados del hombre, a fin de que esta declaración, constantemente presente a todos los miembros del cuerpo social, les recuerde sin cesar sus derechos y sus deberes, a fin de que los actos del Poder legislativo y los del Poder ejecutivo puedan ser en cada instante comparados con el fin de toda institución política, y sean más respetados, y a fin de que las reclamaciones de los ciudadanos, fundadas desde hoy en principios justos e indiscutibles, se dirijan al sostentamiento de la Constitución y a la dicha de todos.

En consecuencia, la Asamblea Nacional reconoce y proclama, en presencia y bajo los auspicios del Ser Supremo, los siguientes derechos del hombre y del ciudadano:

Artículo 1.º Los hombres nacen y viven libres e iguales en derechos; las diferencias sociales no pueden estar basadas más que sobre la utilidad común.

Art. 2.º El fin de toda Asociación política es la conservación de los derechos naturales e imprescriptibles del hombre; estos derechos son la libertad, la propiedad, la seguridad y la resistencia a la opresión.

Art. 3.º El principio de toda soberanía reside esencialmente en la nación; ningún Cuerpo ni individuo alguno pueden ejercer autoridad si no emana expresamente de la nación.

Art. 4.º La libertad consiste en poder hacer todo lo que no perjudique a otro; así, el ejercicio de los derechos naturales de cada hombre no tiene otros límites que los que aseguran a los otros miembros de la sociedad el goce de esos mismos derechos; esos límites no quedan determinados más que por la ley.

Art. 5.º La ley no tiene el derecho de prohibir más que las acciones perjudiciales a la sociedad. Todo lo que no esté prohibido por la ley puede hacerse, y nadie puede obligar a lo que la ley no ordena.

Art. 6.º La ley es la expresión de la voluntad general; todos los ciudadanos tienen el derecho de contribuir personalmente, o por medio de sus representantes, a la formación de la ley, que debe ser la misma para todos, lo mismo si protege que si castiga. Todos los ciudadanos, iguales ante la ley, son igualmente admisibles a todas las dignidades, cargos y empleos públicos, según su capacidad, y sin otras distinciones que las de sus virtudes y su talento.

Art. 7.º Ningún hombre puede ser acusado ni detenido más que en los casos determinados por la ley y según las formas que prescribe. Los que solicitan, expediten, ejecuten o hagan ejecutar órdenes arbitrarias deben ser castigados; pero todo ciudadano llamado en nombre de la ley debe obedecer al instante y por la sola resistencia de la declaración se le declarará culpable.

Art. 8.º La ley solamente debe establecer penas estrictas y evidentemente necesarias, y nadie puede ser castigado más que en virtud de una ley establecida y promulgada anteriormente del delito y legalmente aplicada.

Art. 9.º Todo hombre juzgado inocente hasta el momento en que ha sido declarado culpable, si se considera indispensable detenerle, el rigor que no sea necesario para asegurar su persona debe ser severamente reprimido por la ley.

Art. 10. Nadie debe ser molestado por sus opiniones, aún las religiosas, siempre que con ello no se perjudique el orden público establecido por la ley.

Art. 11. La expresión del pensamiento y de las opiniones es uno de los derechos más preciosos del hombre. Todo ciudadano puede hablar, escribir y publicar libremente lo que le parezca, siempre que no se abuse de esta libertad en los casos determinados por la ley.

Art. 12. La garantía de los derechos del

PROXIMO DOMINGO DIA 9

GRAN CARRERA PEDESTRE DE VELOCIDAD Y RESISTENCIA

Teodoro Pons (Ex-campeón de España)
 contra
6 deportistas Ferrerrienses
100 duros de premio

hombre y del ciudadano necesita una fuerza pública; esta fuerza está, pues, instituida para beneficio de todos y no para utilidad particular de los que la dirigen.

Art. 13. Para el entretenimiento de la fuerza pública y para los gastos de la administración es indispensable una contribución común, que debe ser repartida entre todos los ciudadanos en razón de sus posibilidades.

Art. 14. Los ciudadanos tienen el derecho de comprobar por sí mismos o por sus representantes la necesidad de la contribución pública, del empleo que de ella se hace, y de determinar la cantidad y la duración.

Art. 15. La sociedad tiene el derecho de pedir cuenta de su administración a todo agente público.

Art. 16. Toda sociedad en la cual la garantía de los derechos no está asegurada, ni determinada la separación de los poderes no tiene constitución.

Art. 17. La propiedad es un derecho inviolable y sagrado, y no se puede privar de él a nadie, si no es por necesidad pública, legalmente comprobada, con la condición, además, de una justa y equitativa indemnización.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 5 a la 1-10.

Crónica triste

Desgracias por doquier

Fuego, explosiones, heridos, pérdidas

Barcelona.—En la madrugada de San Martín se declaró un fuego voraz en la fábrica de apretados de los sucesores de don Francisco Vila.

Sufrieron quemaduras los obreros don José Ibáñez, don José Bonet y don Juan Font.

El fuego alcanzó a dos bombonas de alcohol y éstas hicieron explosión con horriño estruendo.

Se inició el incendio con una chispa de prendida de un cigarrillo.

Las pérdidas causadas por el devorador elemento se evalúan en cifra muy crecida.

El auto de March; muertos y heridos

San Sebastián.—A la entrada de esta ciudad chocó contra un árbol el auto del millonario mallorquín don Juan March.

Desviado el coche por la embestida fué a dar en un muro y se estrelló.

Víctimas del siniestro murieron el abogado y secretario de redacción del diario «Informaciones» don Julián Termens y el mecánico don Sebastián Riera.

Resultaron heridos un hijo del señor March y el periodista señor Rutz Albéniz.

Don Juan March quedó ileso.

Al coche en que dicho señor iba seguía otro ocupado por su familia. Al presenciar ésta el siniestro y luego de ocurrido éste se desarrollaron impresionantes y desoladoras escenas.

Vuelco, heridos

Madrid.—En la carretera de Aravaca ha volcado un auto.

Han resultado heridos don Miguel García, don Joaquín Vidal y don Esteban Diego.

Este último está muy grave.

Huracán asolador

Moscow.—En la península de Crimea se ha desencadenado, cual tremendo azote, un ferocísimo huracán devastador.

Víctimas del vendaval huracanado han muerto muchas personas y han resultado heridas otras en número crecidísimo.

De la última catástrofe aérea

París.—El señor Poincaré asistirá al entierro del cadáver del Ministro de Comercio, señor Bocanowski, víctima de la reciente y terrible catástrofe aérea.

Con motivo de ésta se reciben millares de telegramas de pésame.

Se recuerda que dicho señor era buen amigo de España.

El señor Briand estuvo a punto de embarcar en el mismo avión para bajar en Ginebra.

Santiago Maspoch Vives

Médico-cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición, y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo, vías urinarias y aparato respiratorio

Consulta de 12 a 15.

Isabel II, núm. 14, primer piso.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA	
Bolsa de 4 septiembre de 1928	
Franco cheque	25 65
Liras id	29 27
Dollars id	6 05
Liras id	51 65
Interior serie A.	75 80
id. ib. B.	75 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 10
id id B. 1920	95 20
Exterior serie A.	91 25
Obligaciones Compañía Trasnáltica 6 p 100 1922	00 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	78 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	94 40
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	94 40
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	00 00
Acciones Norfes fin mes	125 00
id. Alicantes id	119 50
id. Andaluces id	84 60
id. Orenses id	47 95
id. Coloniales id	157 75

Los amigos del señor Cambó aseguran que éste se reintegrará en breve a la vida política.

Información mundial

De toda y de todas partes

España en la S. de N.

Ginebra.—Se ha celebrado con toda solemnidad la sesión inaugural de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El Presidente ha dicho en el curso de su peroración de saludo que el reingreso de España en la S. de N. es un acontecimiento im portanísimo.

Figuran en la asamblea cinco jefes de gobierno y diez y ocho ministros de estado. Están representadas cincuenta naciones.

La paz sea con nosotros

Dublin.—Ha llegado el gran pacifista del día, el secretario de estado yanqui señor Kellogg, autor del pacto internacional antiguerrero que lleva su nombre.

El señor Kellogg regresa a los Estados Unidos a bordo del crucero «Detroit».

Egipto, representado por su gobierno, se adhiere al pacto Kellogg.

Venizelos enfermo

Atenas.—Está enfermo de gripe el jefe del gobierno señor Venizelos.

La enfermedad del gran estadista es benigna.

Aéreas

Montreal.—En Fjord de Groenlandia han aparecido los aviadores Hesser y Cramer a quienes se creía muertos.

París.—Los aviadores Assoland y Lefevre han levantado el vuelo para ir hasta Nueva York.

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 4 septiembre

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 10
id id B. 1920	95 10
Interior 4 p 100 A.	75 80
id id B.	75 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	94 40
id id B. 1917	94 40
Exterior 4 p 100 A.	91 25
id id B.	91 00
Obligaciones Norte Prioridad.	78 65
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca.	74 00
Trasatlánticas 4 p 100	91 60
id 6 p 100 1920	00 00
id id 1922	105 50
Andaluces 2.ª serie fijo	66 75
Franco cheque París	25 65
Liras id Roma	51 65
Dollars id New-York	6 05
Libras id Londres	29 27

BOLSA DE MADRID DE 4 SETBRE. 1928

Cds. B. Hip. España 4 p 100	94 00
id id id 5 p 100	99 50
id id id 6 p 100	111 25

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60
Impresos para certificados de obreros menores de edad	0'20

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
 Sopa de pescado.
 Huevos a la rusa.
 Pescado salsa aïmeudr.
 Filete relleno.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
 Mariscos.
 Caneloni.
 Langosta salsa mayonesa.
 Ternera a la granadina.

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	25
» 10 » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Hospedaje completo, por día (tout compris)	10

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable»
(terror de los ladrones)

La mejor marca

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1005-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1018	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Fyrm.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1015-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	— Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Firso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdegral o Desdichas de la fortuna. I	1

VER EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (15 números), 6 pesetas
EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

M A D R I D

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325